

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2021.03.004

# 计利当计天下利 ——从百年党史领悟中国共产党的初心使命

杨永清, 郭珊珊

(西昌学院马克思主义学院, 四川 西昌 615000)

**摘要:**建党百年, 中国共产党为了民族复兴、国家富强、人民幸福, 从无自我之私利。中国共产党始终计利于民族之利、国家之利、人民之利, 矢志不渝地信守和践行“为人民谋幸福、为民族谋复兴”的初心使命, 胸怀中国梦, 利计天下利。取得了中国革命、建设和改革中举世瞩目的伟大胜利。铸就了百年辉煌, 书写了千秋伟业。

**关键词:**中国共产党; 民族; 国家; 人民; 利益

**中图分类号:**D26 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2021)03-0014-04

## Interest Sought for the Sake of the World: Understanding the Original Mission of the Communist Party of China from the Party's One Hundred Years of Struggle

YANG Yongqing, GUO Shanshan

(School of Marxism, Xichang University, Xichang, Sichuan 615013, China)

**Abstract:** In the past one hundred years, to struggle for Chinese national rejuvenation, prosperity, strength and people's well-being, the Communist Party of China has never sought the self-interest since its founding. The Party has always been striving for the interests of the nation, the country and the people, unswervingly abiding by and implementing the principle of "striving for people's well-being and national rejuvenation", cherishing the Chinese Dream and the whole world's interests. The Party has won great victories in China's revolution, construction and reform, has earned a century of glory and achieved a historic success.

**Keywords:** Communist Party of China; nation; country; people; interest

明代学人庄元臣在《叔苴子·外编》有言:“人之好名者,其等有三:有好闻闾之名者,有好士大夫之名者,有好圣贤之名者,同为名而品第殊矣。惟利亦然,有好目睫之利者,好终身之利者,好子孙数十世之利者。好闻闾之名与目睫之利者,众人也;好士大夫之名与终身之利者,君子也;好圣贤之名与子孙数十世之利者,圣贤也。人之所异者,惟其所好名利者,有远近大小之不同而已矣。”<sup>[1]</sup>关于名与利,古来论之多矣。千百年来,“生则计利,死则虑名”这种雪泥鸿爪式的名利观大概是凡夫俗子穷尽一生的孜孜以求,也是世界诸多政党难以跳出的历史利益的周期律。然而,世界上没有哪个政党像中国共产党那样“没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶

层的利益。”<sup>[2]</sup>中国共产党自建党初始,便秉承“为人民谋幸福、为民族谋复兴”的初心使命,甘于奉献牺牲,艰辛探索,实现了团结全国人民迎来中华民族从站起来,富起来到强起来的百年跨越。书写的是计天下利,求万世名的千古之志。

### 一、为民族复兴计:党在黑暗罅隙中艰难求索

5000年薪火相传的华夏历史,有辉煌也有过屈辱。近代以来的中国,天灾频发,人祸不断。封建统治引发了数次来自于民间的反抗。清末太平天国起义、义和团运动之所以失败,是由于它们与千年前的陈胜、吴广起义并无二致,仍旧无法跳脱封建性质的农民起义窠臼。孙中山主导的辛亥革命,虽结束了中国2000余年的封建统治,开创完全意义

收稿日期:2021-08-27

基金项目:四川省社科规划项目:凉山彝区精准扶贫关键策略研究(SC19B117);西昌学院两高人才项目:新时代中国国际话语权提升研究(LGLS202007)。

作者简介:杨永清(1967—),男,四川西充人,博士,副教授,主要研究方向:马克思主义理论。

上的近代民族民主革命,建立了中华民国<sup>[3]</sup>,但囿于资产阶级天生的软弱性致使革命胜利果实惨遭窃取,继而军阀割据混战,官僚、政客内卷白热化。然十月革命的胜利犹如一道曙光洒入黑暗罅隙,将马克思列宁主义送入饱受列强欺凌的中国。作为一种先进学说,马克思主义是“引领人们思想的光辉旗帜”<sup>[4]</sup>。在李大钊等无产阶级理论家的加持宣传下,马克思主义理论在中国进入了系统的传播阶段。心有光芒,必有远芳。五四运动的救亡图存促进了中国工人阶级与马克思主义的结合,催生了中国共产党1921年的诞生。

自此,中国共产党为中华民族的伟大复兴,在黑暗罅隙中艰难求索,致力于将中华民族从帝国主义、封建主义、官僚资本主义的枷锁中解脱出来,进行了艰苦卓绝的奋斗,做出了巨大牺牲和贡献。在新民主主义革命阶段,中国共产党积累了丰富的新民主主义革命的政治、军事、文化、经济等宝贵经验,其中,党领导的革命军事经验在民族解放和民族复兴大进程中尤显突出。

一是党对革命独立领导权和武装力量的认识。第一次国共合作开创了反对帝国主义和封建军阀的革命新局面。因国民党的背叛,党的革命事业遭受严重损失,大革命失败使我党明确了独立领导权和武装力量的重要性。1927年南昌起义拥有了党自己领导的军队,历经三湾改编,从组织上确立了党对军队的领导。

二是党将马克思列宁主义的普遍真理与中国革命的实际相结合,在军事实践中探索并确立了农村包围城市的革命理论。井冈山革命根据地建立之后,农村包围城市,武装夺取政权成为了中国革命唯一正确的道路。井冈山“创造了富有斗争经验的地方武装,这是十分难得的;这个地方武装的力量,加上红军第四军的力量,是任凭什么敌人也不能消灭的。”<sup>[5]</sup>针对国民党的五次围剿,我党总结了“敌进我退、敌驻我扰、敌疲我打、敌退我追”游击战争的重要经验和第五次反围剿失败教训。摒弃了博古、王明等的教条主义,探索出了符合中国现实的实践路线。

三是形成了党的领导核心和战争中的军事艺术及军事理论。自1935年遵义会议之后,伴随着毛泽东在军队中领导权威的确立和党内地位的奠定,中国共产党形成了以毛泽东为核心的中央领导集体,从此,中国共产党彰显了领导中国人民进行民族复兴的强大力量。在旷日持久的抗日战争和解放战争中,淬炼了党的领袖集体,使党和军队的诸

多领导人锻造成为了具有高超领导能力与高远战略思维的马克思主义军事思想家,练就了卓越的战略思维能力。以战略思维驾驭战场局面,“歼灭敌人有生力量”、以运动战配以攻坚战阵地战等造就了战争史上的次次奇观,造就了像毛泽东、朱德、彭德怀、贺龙、陈毅等一批杰出的实战军事家,也促成了一批影响深远的军事论著的相继出现,如毛泽东的《中国革命战争的战略问题》《抗日游击战争的战略问题》《论持久战》《新民主主义论》等犹如黑夜火炬,成为了照亮和指引中国革命走向胜利的明灯,“他的军事思想,他的战略战术,是最完善的,是无可批判的。”<sup>[6]</sup>中国人民在党的领导下,通过艰苦卓绝的斗争,迎来新民主主义革命的伟大胜利,建立了中华人民共和国。

中国近现代历史充分表明,如果没有共产党“金猴奋起千钧棒,玉宇澄清万里埃”的革命大无畏精神,就不会有新中国。只有在中国共产党的领导下,饱受欺凌的旧中国才能站起来,才能实现救国救民。只有在党的领导下,中华民族才能有一个更光明、更有希望的未来,才能实现民族的图强求富。

## 二、为国家富强计:党视国防安全为国家富强之前提

建国伊始,百废待兴。国内的经济建设和文化建设提上日程,中国急需一个和平的建设环境。然而新中国成立后的安全环境极其严峻,毛泽东多次发表文章和讲话,告诫全国人民不可丧失警惕。“军事、政治、经济、文化等各方面的建设事业,都要考虑到敌人就在面前这个情况来讨论和决定”<sup>[7]</sup>,强调对帝国主义及反动派不要抱有不切合实际的幻想,增强国防实力,做好应对一切困难的准备。

“一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于阗。”正当人民火树银花,举国欢庆1950年的国庆节之时,“联合国军”总司令麦克阿瑟命令“联合国军”悍然越过三八线,发出敦促朝鲜投降书,把战火引向中国边境,轰炸中国丹东等地,严重威胁到我国安全。面对美帝侵略,为捍卫国家安全、领土完整和友邻睦邻,1950年10月19日,中国人民志愿军跨过鸭绿江和朝鲜人民并肩作战,最终战胜了以美国为首的“联合国军”,毙、伤、俘“联合国军”71万余人<sup>[8]</sup>,迫使其签订停战协议。取得了抗美援朝战争的伟大胜利。刚刚从战场废墟上站起来的中国,要支撑这样一场现代化的严酷战争十分不易。若没有党的领导 and 人民的大力支持,抗美援朝不可能取得最后的胜利。中国共产党用铁的事实向全世界宣告了

中国不再是那个百年来积贫积弱任人欺侮的国家,中华民族已然崛起在世界东方!抗美援朝战争的胜利,让中国走向了世界,让世界了解了中国。

建国 70 余年以来,中国共产党始终坚持国家安全是国家富强的基础和前提。捍卫国家主权和领土完整,加强国防和军队现代化建设,治军强军,多次化解边界危机等,不但为共和国的革命、建设和改革创造了有利的和平环境,也向世界人民表明了中国人民捍卫国家安全的决心。正如习近平总书记庆祝建党 100 周年大会上的重要讲话中指出:“中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民,过去没有,现在没有,将来也不会有。同时,中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必将在 14 亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流!”<sup>[9]</sup>

西方意识形态习惯站在单边主义立场,妄图从意识形态角度否定马克思主义的正确性,肆意干涉中国内政,以威慑视角对中国“涉港”“涉疆”、台海等内政问题指手画脚。中国共产党从来没有惧怕来自于西方世界的恐吓,始终坚持道路自信、理论自信、制度自信,坚信“任何以阻挠他国发展、损害他国人民生活为要挟的政治操弄都是不得人心的,也终将是徒劳的!”2021 年 3 月在安克雷奇举行的中美高层战略对话,针对美国“从实力地位出发,同中国谈话”的挑衅,杨洁篪作出了“美国没有资格居高临下同中国说话,中国人不吃这一套”的有力回应。同中国打交道必须学会尊重。中国奉行独立自主的和平外交政策早已被世界绝大多数国家所接受,其中一项重要内容就是互相尊重,平等互利。可以说,这是国家安全的前提。

当今世界的不确定性因素加强,世界正经历百年未有之大变局,中国共产党以国家安全为国家最高利益,泰然处置来自于资本主义意识形态的各种侵扰与挑衅,有效抵制了国外势力对中国内政的干涉和反华“民粹”思潮,揭露了“世上总有一些自大膨胀成瘾的人,他们不照镜子,却热衷教师爷口气,对别国指手画脚,口沫横飞”<sup>[10]</sup>的丑陋双标,痛击了印度煽动民粹情绪多次挑起边界争端事件,充分暴露了西方意识形态阵营的孤立主义、单边主义、霸权主义、“美国优先”“白人至上”等丑陋嘴脸。

时代呼唤大格局,大格局需要大胸怀。中国共产党引领的中国谋求的是和平、发展、合作、共赢的国际环境。如今以习近平为核心的新一代党中央领导人向世界分享中国智慧与中国方案,“寻求最大公约数,画出最大同心圆”,传递中国力量,彰显

中国担当。正如习近平主席所说:“天空足够大,地球足够大,世界也足够大,容得下各国共同发展繁荣。”<sup>[11]</sup>

### 三、为人民幸福计:党的价值取舍与选择

德国社会学家马克思·韦伯在《新教伦理与资本主义精神》认为,新教伦理承认世俗的价值,鼓励享乐和积累财富,追求个人成功,其所塑造的幸福观、财富观成为资本主义精神在文化价值上的重要释义依据。<sup>[12]</sup>所谓美国梦就是典型新教文化价值的产物,宣称个人只要通过努力奋斗,便可获得成功。塞缪尔·斯迈尔斯的《自助》尽管有着维多利亚时代对努力、坚持不懈等品质的正向歌颂,但不难发现,这其中也隐隐透露出一种意涵,即资产阶级的幸福是建立在个人主义的基础之上的少数人凌驾于大多数人之上的幸福,这也与当今欧美资本主义国家的现实社会镜像相一致。

与资本主义的幸福观不同,无产阶级的幸福观承载的是集体主义的理想。马克思在《共产党宣言》中明确指出:“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”<sup>[13]</sup>中国共产党始终代表的是最广大人民的根本利益,全心全意为人民谋利益,这是党的一贯宗旨,也是党不折不扣地摒弃个人主义价值观和践行为人民谋幸福集体主义价值观的庄严承诺。

革命战争年代,党的首要奋斗目标是为人民夺取政权。筚路蓝缕数十载,无数的共产党人为了实现新中国的梦想,不计个人得失,前仆后继,抗争求索,甘于抛头颅,洒热血。“党的事业重于山,个人名利淡于水。”<sup>[14]</sup>始终以人民利益为重,不仅带领人民开展生产运动,发展根据地经济,也高度关心人民群众的生产生活。通过践行全心全意为人民服务的宗旨,中国共产党最终人心聚合,民之所望,政之所向,取得了新民主主义革命的胜利,建立了新中国,开始了创造人民幸福生活的社会主义道路。

党的十一届三中全会后,党的工作重心转移到了为人民谋幸福的现代化建设上。以邓小平为领导核心的党中央拨开经济社会发展的“迷雾”,大力改革经济体制,开创了中国特色社会主义现代化的道路。由此,中国面貌发生了重大变化。人民的生活质量得到了较大改善与提高。从 1978 年的“摸着石头过河”到 1992 年的“捉住老鼠就是好猫”,再到十八届三中全会提出的“顶层设计与摸着石头过

河相结合”,党中央几代领导集体的努力实现了中国改革40多年的起步与腾飞,艰难与辉煌,人民的生活变得好起来,富起来。

“权为民所用,情为民所系,利为民所谋”,中国解决一切问题的关键在党,中国共产党除了人民的利益再无别的利益。全心全意为人民服务,始终不渝地为最广大人民谋利益是党的全部宗旨。鼓励党员干部深入群众,了解民生疾苦,倾听群众声音。人民价值取向进一步彰显。

习总书记说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,党坚持以人民为中心,出现了诸多历史性变革。制定了全面的社会主义经济、政治、文化、社会和生态发展规划;坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念;统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局;坚定实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略;特别是十八大以来,在以习近平为核心的党中央坚强领导下,在

一切为人民的价值驱动下,以年均超千万人脱贫的成绩,使2020年的中国大地历史性地消除了千百年来的绝对贫困,为世界反贫困事业做出了历史性巨大贡献,谱写了中国共产党领导中国人民摆脱贫困追求幸福的光辉篇章。让世界更多的人充分认识到了中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。

#### 四、结语

党的百年历程,历经革命、建设和改革发展几个历史时期,创造了非凡的政绩,书写了中华民族历史上最波澜壮阔的史诗。中国从一个饱受外国侵略和内战所创伤的贫穷国家变为当今世界第二大经济体,国际事务的主要参与者和引领者,5000年的文明古国在世界的东方再度荣耀。百年初心不改,百年使命在肩,百年求索之路正如习近平总书记所言:“中国共产党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。”<sup>[15]</sup>

#### 参考文献:

- [1] 朱良志,胡迎建,李剑锋,等.清气满乾坤 中国诗书画的高风峻节[M].南昌:江西美术出版社,2018:146.
- [2] 艾四林.伟大建党精神的深刻内涵、理论品格、历史意义和时代价值[EB/OL].(2021-07-14)[2021-08-10].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1705210962224374742&wfr=spider&for=pc>
- [3] 《中国共产党简史》编写组.中国共产党简史[M].北京:人民出版社,2021:3.
- [4] 郑保卫.马克思主义新闻观中国化的历史进程及其理论贡献[J].新闻与传播研究,2018(02):5.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集(合订本)[M].北京:人民出版社,1966:78.
- [6] 周溯源.学者视域中的治国理政(上)[M].成都:四川人民出版社,2017:483.
- [7] 中共中央文献研究室,中国人民解放军军事科学院.建国以来毛泽东军事文稿(上卷)[M].北京:军事科学出版社,中央文献出版社,2010:203.
- [8] 刘国新.读点国史 辉煌年代国史丛书 新元初始 1950年的中国[M].成都:四川人民出版社,2018:180.
- [9] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[EB/OL].(2021-07-15)[2021-08-10].[http://news.youth.cn/sz/202107/t20210715\\_13100130.htm](http://news.youth.cn/sz/202107/t20210715_13100130.htm)
- [10] 钟声.没有可以对中国人民颐指气使的教师爷——评所谓“中国应受谴责论”[N].人民日报,2019-07-26(03).
- [11] 纪亚光.中国自信[M].沈阳:辽宁人民出版社,2019:178.
- [12] 马克思·韦伯.新教伦理与资本主义精神[M].北京:三联书店,1987:16-131.
- [13] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:262.
- [14] 曹应旺.用心触摸领袖[M].成都:四川人民出版社,2012:173.
- [15] 何虎生.在奋发有为中践行初心使命[EB/OL].(2021-06-25)[2021-08-12].<http://theory.people.com.cn/n1/2021/0625/c40531-32140273.html>